# 財務委員會 人事編制小組委員會討論文件

2019年1月23日

總目 142 一 政府總部: 政務司司長辦公室及財政司司長辦公室 分目 000 運作開支

請各委員向財務委員會建議,由 2019 年 5 月 13 日或財務委員會批准當日起(以較後的日期為準),在財政司司長辦公室轄下的政府經濟顧問辦公室開設下述常額職位 —

1 個 首 席 經 濟 主 任 (首 長 級 薪 級 第 2 點)(171,200 元 至 187,150 元)

#### 問題

為滿足財政司司長辦公室轄下的政府經濟顧問辦公室第五組的長遠工作需求,我們需要首長級人員的支援以繼續進行扶貧、福利及人口範疇的相關經濟分析和研究。

### 建議

2. 我們建議由 2019 年 5 月 13 日或財務委員會(下稱「財委會」)批准當日起(以較後的日期為準),在財政司司長辦公室轄下的政府經濟顧問辦公室開設 1 個首席經濟主任(首長級薪級第 2 點)的常額職位,繼續進行經濟分析和研究,以支援政府在扶貧、福利及人口範疇制訂相關政策。

EC(2018-19)28 第 2 頁

#### 理由

3. 政府經濟顧問辦公室第五組在 2013 年 4 月成立,以加強經濟分析,為政府在扶貧、社會福利和人口這些重要政策範疇上提供支援。財委會批准在 2013 年 4 月 1 日開設 1 個首席經濟主任編外職位,為期3 年,負責領導第五組;其後將該編外職位的期限延長 3 年至 2019 年 5 月 12 日。現時,該首席經濟主任下設有 5 個公務員常額職位,即 2 個高級經濟主任及 3 個經濟主任職位,以及 1 個有時限的一級私人秘書公務員職位(將於 2019 年 4 月 1 日到期撤銷)。

4. 自 2013 年成立以來,第五組一直支援多個高層次諮詢委員會(包括 扶貧委員會及人口政策督導委員會)的工作,提供專責的專業服務,以 滿足這些委員會對適時及高質素專業研究及分析既迫切且與日俱增的 需要,期間還要不時應付各政策局及部門的其他需求。有鑑於這些主 要政策課題的複雜性和重要性,我們預計第五組未來仍需繼續提供專 業支援以滿足政府的需求,因此經詳細考慮後,認為有必要以常額職 位的方式保留該首席經濟主任職位。詳情見下文第5至13段。

#### (i) 有關扶貧範疇的分析

- 5. 第五組在該首席經濟主任的領導下,聯同政府統計處,一直為扶 貧委員會及轄下各專責小組提供專業分析,並發布年度貧窮情況報 告,就香港的最新貧窮情況、貧窮形態及成因,以及政府現時主要扶 貧措施的成效提供詳盡的分析,至今已經發表 6 期年度報告(2012 年至 2017 年),並上載至扶貧委員會網頁供公眾參閱。
- 6. 因應扶貧委員會及公眾的需求,第五組亦就一系列覆蓋面廣泛的貧窮議題作額外的研究分析。舉例而言,首兩屆的扶貧委員會中,第五組曾就貧窮輔助線、長者貧窮情況、貧窮住戶的開支模式等課題作出深入研究。除監察整體貧窮情況外,第五組亦為不同弱勢群組(如單親住戶及新移民住戶)作出針對性的分析,並在年度貧窮情況報告中以專題研究的方式發布。早前有立法會議員提問具專上教育程度在職人士的貧窮情況,2018年發布的《2017年香港貧窮情況報告》亦新增相關的專題研究。

EC(2018-19)28 第 3 頁

7. 政府十分關注殘疾人士及少數族裔的福祉。我們編製的少數族裔人士貧窮情況報告(2014年及 2016年),以及殘疾人士貧窮情況報告(2013年),讓公眾更能掌握他們的貧窮形態。至於少數族裔,他們的人口隨時間上升,是香港社會的重要組成部分,但部分少數族裔或在適應和融入社會時面對困難。有關少數族裔的詳細貧窮分析,可供少數族裔事務督導委員會在考慮優化少數族裔的支援措施時作參考。

- 8. 至於收入增長方面,第五組在 2016 年發表《2015 年收入流動性研究》,近日正進行更新,以了解 2008 年環球金融危機對專上畢業生在往後的收入流動性影響。這項研究可提供客觀基礎,有助政府監察年輕世代的收入流動性,並協助他們把握社會和經濟變化所帶來的機遇。我們將於更新工作完成後向扶貧委員會匯報主要結果。
- 9. 以上工作要持之以恆,而第五組需要首長級的組長作為領導,才能有效地進行長期的監察及分析。第五組續需為扶貧委員會及各專責小組提供專業分析。貧窮線分析及定期的收入流動性研究工作亦需繼續推行,有關結果在適當時候會交予扶貧委員會討論。待政府統計處完成新一輪的統計調查後,有關少數族裔及殘疾人士的貧窮情況,以及貧窮住戶的開支模式研究的更新將於未來數年展開。第五組在扶貧方面的專業支援將會繼續發揮重要作用。

#### (ii) 有關福利範疇的分析

- 10. 自 2013 年訂定官方貧窮線以來,有關貧窮的數據分析不但有助政府持續監察並深入了解香港的貧窮情況,亦為政府檢討現行福利措施及制訂新政策以紓緩有需要群組的貧窮情況時,提供重要基礎。第五組就不同方案下受惠家庭的社會經濟特徵及扶貧成效進行情景測試,在政策制訂/檢討過程中提供大量估算及相關分析,並於其後持續監察這些措施推出後的扶貧成效。
- 11. 舉例而言,考慮到在職貧窮家庭負擔沉重,政府在 2016 年推出低收入在職家庭津貼(下稱「低津」)計劃,以鼓勵自力更生,紓緩跨代貧窮。為加強計劃的扶貧及防貧功能,政府於 2017 年就低津計劃進行全面檢討,並在 2018 年推出一系列改善措施,亦將其易名為在職家庭津貼計劃。此外,為加強對有經濟需要長者的支援,政府分別於 2017 年及 2018 年優化長者生活津貼。最新的 2017 年貧窮數據顯示,長者於恆常現金政策介入後的貧窮情況明顯改善。

EC(2018-19)28 第 4 頁

#### (iii) 有關人口範疇的分析

12. 香港生育率低加上預期壽命上升,人口正迅速高齡化。此人口結構趨勢一方面將對我們的人力資源、經濟增長潛力以及福利和醫療服務構成長期挑戰,另一方面亦為社會提供各種相關服務帶來契機,讓長者得以安享晚年。適當的政策可鼓勵長者延長工作年齡或重返勞工市場,並釋放發展「銀髮」市場的潛力,從而減輕人口高齡化對社會可能造成的負擔。

13. 有關這方面的工作,第五組一直持續監察最新的本地及國際人口趨勢,並積極參與政府統計處所負責的人口推算及勞動人口推算。這些都是就人口高齡化、勞工及福利範疇進行不同分析時所需的重要參數來源。另外,第五組亦須提供支援,深入研究及評估人口高齡化對經濟活力的潛在影響,以至對各政策的可能影響。

#### 開設首席經濟主任常額職位的需要

- 14. 我們在 2013 年建議開設 1 個首席經濟主任編外職位,並且在 2016 年建議將該編外職位的開設期延長 3 年。在立法會公務員及資助機構員工事務委員會以及人事編制小組委員會討論相關建議時,部分委員曾建議政府應考慮開設常額職位,以應付有關扶貧、福利、人口等政策範疇的長遠工作需要。當時我們使用了較為審慎的做法,但承諾該職位於 2019 年 5 月到期撤銷前,會全面檢討政府經濟顧問辦公室的人手安排,因應未來的工作需要就人事編制方面再作部署。
- 15. 考慮到上述的工作高度複雜且富有爭議性,牽涉長遠的重大政策範疇,我們認為實在需要 1 個首席經濟主任常額職位持續領導第五組的工作。為確保在扶貧、福利及人口政策方面能提供適時、高質素及深入的經濟分析;和持份者緊密聯繫並交換意見,尤其是貧窮分析;並且就各政策選項提供評估,協助各高層次委員會商議並制訂政策,持續的首長級支援(即首席經濟主任的職級)是不可或缺的。擬設的首席經濟主任職位的職責說明,載於附件 1。政府經濟顧問辦公室現時及建議的組織圖載於附件 2。

附件1 附件2 EC(2018-19)28 第 5 頁

#### 非首長級人員的支援

16. 擬設的首席經濟主任常額職位將由 6 個公務員常額職位支援,包括 2 個高級經濟主任、3 個經濟主任,以及 1 個一級私人秘書職位。現時有時限的一級私人秘書職位將在 2019-20 年度到期後轉為常額職位,以繼續為首席經濟主任提供秘書支援。

### 曾考慮的其他方法

- 17. 我們曾考慮重新調配員工以應付所需,但此舉並不可行。近年政府經濟顧問辦公室的工作量大幅增加,人手已經左支右絀,難以從其餘 5 個小組的現有資源中再作出調配,兼顧第五組在扶貧、福利及人口政策方面的相關工作。
- 18. 另外,考慮到第五組工作的重要性和複雜性,以及其餘 5 個小組的首席經濟主任亦忙於其他同樣重要的政策範疇,要他們兼顧第五組的首長級職責,在運作上並不可行。現時由 5 名首席經濟主任分別領導的其餘 5 個小組的工作,載於附件 3。如果失去首長級人員持續的專業指導,政府經濟顧問辦公室在扶貧、福利及人口政策方面所提供予政府高層、各委員會、決策局/部門的分析,不論在完成時間或質素上,將會大受影響。因此,除開設 1 個首席經濟主任常額職位外,實無其他可行辦法。

#### 對財政的影響

- 19. 按薪級中點估計,開設擬議的 1 個首席經濟主任常額職位,所需增加的年薪開支為 2,179,800元,而所需增加的每年平均員工開支總額(包括薪金和員工附帶福利開支)則為 2,972,000元。
- 20. 按薪級中點估計,開設上文第 16 段提及的 1 個一級私人秘書常額職位,所需增加的年薪開支為 439,980元,而所需增加的每年平均員工開支總額(包括薪金和員工附帶福利開支)則為 674,000元。我們會在2019-20年度及其後年度的預算草案內預留足夠款項,支付這項建議所需的開支。

附件3

EC(2018-19)28 第 6 頁

# 公眾諮詢

21. 我們在 2018 年 12 月 17 日諮詢立法會公務員及資助機構員工事務委員會。委員支持向人事編制小組委員會提交這項建議。

### 編制上的變動

22. 過去 2 年,總目 142 政府總部:政務司司長辦公室及財政司司長辦公室在編制上的變動如下一

	職位數目			
編制 (註)	目前情況 (2019 年 1 月 1 日)	2018 年 4 月 1 日 的情況	2017 年 4 月 1 日 的情況	2016 年 4 月 1 日 的情況
A <sup>@</sup>	27+(3)#	25+(1)	30+(4)	29+(3)
В	98	94	127	124
С	369	359	396	391
總計	494+(3)	478+(1)	553+(4)	544+(3)

#### 註:

- A 相等於首長級或相同薪級的職級
- B 頂薪點在總薪級第 33 點以上或相同薪點的非首長級職級
- C 頂薪點在總薪級第 33 點或以下或相同薪點的非首長級職級
- () 首長級編外職位數目
- @ 不包括根據獲轉授權力開設的編外職位
- # 截至 2019 年 1 月 1 日,沒有懸空的首長級職位

# 公務員事務局的意見

23. 公務員事務局支持開設 1 個首席經濟主任常額職位的建議。該局考慮到出任擬設職位的人員須承擔的職責和掌管的職務範圍,認為擬設職位的職系和職級均屬恰當。

EC(2018-19)28 第 7 頁

# 首長級薪俸及服務條件常務委員會的意見

24. 首長級薪俸及服務條件常務委員會表示,如實施上述建議,有關首長級常額職位的建議職級是恰當的。

-----

財政司司長辦公室 政府經濟顧問辦公室 2019年1月

### 第五組的首席經濟主任 職責說明

職級 : 首席經濟主任(首長級薪級第2點)

直屬上司:副政府經濟顧問(首長級薪級第3點)

#### 主要職務和職責一

- 1. 協助政府經濟顧問及副政府經濟顧問就扶貧、福利及人口政策範疇提供策略性意見。
- 2. 監督有關貧窮線框架的檢討和研究,以及監察貧窮情況。
- 3. 監督就建議及現行福利政策措施的扶貧成效(尤其在扶助特定弱勢 社羣方面的成效)而進行的評估。
- 4. 監督就有關長者福利政策而進行的深入且嚴謹的分析(包括其對經濟及財政的影響);為扶貧委員會提供持續研究及專業分析,以支援該委員會討論不同政策方案。
- 5. 監督就人口高齡化而進行的經濟分析及研究。
- 6. 為由政務司司長及其他主要官員擔任主席的多個高層次委員會提供分析支援。
- 7. 執行政府經濟顧問及副政府經濟顧問所指派的其他職務。

-----

現時及建議的組織圖 政府經濟顧問 (首長級薪級第5點) 副政府經濟顧問 (首長級薪級第3點) 第一組 第二組 第三組 第四組 第五組 第六組 首席經濟主任 首席經濟主任 首席經濟主任 首席經濟主任 首席經濟主任\* 首席經濟主任 (首長級薪級 (首長級薪級 (首長級薪級 (首長級薪級 (首長級薪級 (首長級薪級 第2點) 第2點) 第2點) 第2點) 第2點) 第2點) 每組履行其職責範圍內的職務時, 均由高級經濟主任、經濟主任及統計主任提供支援 內地經濟; 環球、亞洲 物業市場; 區域與國際 勞工; 本地及國際 及香港經濟; 房屋及土地; 的貿易 人口; 競爭力; 教育; 公共財政及 交通; 及經濟關係; 人力資源; 扶貧與福利 新經濟 稅務政策 大型基建項目 增長點 環境; 勞工法例 公用事業

財政司司長辦公室政府經濟顧問辦公室

註: \* 本文件建議轉為常額職位的編外職位(將於 2019 年 5 月 13 日到期撤銷)。

## 財政司司長辦公室 政府經濟顧問辦公室 其餘 5 名首席經濟主任的工作

政府經濟顧問辦公室內,第一組至第四組以及第六組各由 1 名首席經濟主任領導,有關組別的工作如下一

- (a) 第一組正密切監察宏觀經濟環境,包括各主要經濟體的經濟表現、貿易及貨幣政策的變化,以及全球金融、外匯和商品市場的狀況,從而動態評估對香港經濟的影響。現時外圍環境的下行風險亦正在增加。具體來說,美國與內地的貿易摩擦、美聯儲局利率正常化、英國脫歐的事態發展、地緣政局緊張,均繼續在未來一段時間為第一組帶來沉重工作壓力。另外,第一組亦負責與公共財政和稅務方面相關的研究和政策支援工作,工作量將繼續十分龐大。
- (b) 第二組專注於監察物業市場,及就房屋、旅遊業、主要基礎建設項目、城市規劃、土地及交通等範疇提供經濟分析及意見。由於政府非常重視增加土地供應,以提升香港的長遠經濟容量及發展潛力,第二組需要投放大量資源,監察各政策局及部門委託進行的各項策略性規劃和工程項目研究。
- (c) 第三組的工作量在近年大增,例如自由貿易協定方面的持續監察 及研究,以及內地宏觀經濟發展及內地與香港的經貿關係;再者, 鑑於內地持續進行經濟金融改革對香港經濟的可能影響,第三組 會繼續監察及分析其相關發展。近年保護主義情緒升溫,影響對 外貿易環境,亦須關注。因此,第三組未能兼顧其他範疇的分析。
- (d) 第四組負責監察勞工市場情況、就勞工及人力資源政策進行影響評估,當中包括支援最低工資委員會以數據為依歸建議法定最低工資水平。該組也須協助勞工及福利局研究一系列具爭議性的議題,例如取消強積金對沖、工時政策、侍產假和產假等,以及為新成立的人力資源規劃委員會提供技術支援及專業分析。因此,預計第四組的工作在現屆政府中將會十分繁重。

(e) 第六組成立時間尚短,現時正積極就有關國際競爭力和新經濟增長動力進行更廣泛和深入的研究,並加強與國際評級機構就各項競爭力研究的專業討論和技術交流。這些新的經濟研究工作範疇廣泛,同時亦屬於本屆政府的施政重點,實難從中抽調人手。

-----